

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
DALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII  
NUMERO 8.345

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 3 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO n.º 1973  
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

## Ha comenzado ya el ataque definitivo sobre Madrid El pánico es enorme en la capital de España

Mañana, desde el balcón del Ayuntamiento, se dará cuenta del nombramiento de nuevo Jefe del Estado español

NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

El próximo domingo, día 4, a las 11 horas, se dará lectura desde el balcón del Ayuntamiento del Decreto del 29 del anterior y radiograma de 1 del actual, relativos al nombramiento del Excmo. Señor General Don Francisco Franco Bahamonde, para el cargo de Jefe del Gobierno del Estado Español.

Quedan invitadas al acto las Corporaciones Oficiales, entidades, sociedades y los ciudadanos en general, por medio de esta nota.

### Memorias de la guerra

Ibiza. — Un rasgo de la generosidad característica del pueblo mallorquín y del inigualable entusiasmo por la causa del Movimiento Nacional

II  
Aplastada una de las cabezas del inundo dragón rojo que quiso enseñorearse de nuestro suelo, nuestras fuerzas, que bien hubieran podido entregarse a un beatífico descanso bajo los laureles de una victoria absoluta, rehúsan la tregua y, representadas en dos de sus ms gloriosas ramas, Legión y Falange, van a abatir otra de las cabezas del dragón cuyos zarpazos destrozaban nuestra hermana isla de Ibiza.

Es una gesta que el pueblo de esta Isla, todavía bajo los efectos del fatal dominio rojo, no ha podido justamente apreciar. Pero la Historia y este mismo pueblo, en día no lejano, vuelto de sus espeluznantes visiones, harán justicia y apreciarán en todo su valor nuestra actitud de verdadera hermandad.

Después de arriesgada travesía recorremos todas las calles, todas las casas, todos los rincones de la ciudad en plan de feroz ataque. Dios no quiso permitirnos el placer de encontrar el cobarde enemigo para hacerle polvo. Mejor que nadie él mismo conoce ya nuestro arrojo y no puede menos de optar por unas "heroicas retiradas" antes que presentar una "noble cara" que no puede tener.

No le encontramos. Pero sus zarpazos aparecieron por doquiera. Puertas derribadas, casas revueltas y saqueadas y huellas de sangre aquí y allá. Y en el Castillo... ¡Dios mío, qué huella! No es el zarpazo del dragón, ni de lo más salvaje conocido. Se trata de un monstruo desconocido que en su hiel acumula la bilis de todas las fieras y de todos los diablos. No acertamos a encontrar justo calificativo. Palmas de mano y chorros de sangre se dibujan en las barandillas de la escalera de entrada. Tras pasamos el umbral y un fuerte olor de sangre ataca nuestro olfato. Aparece un reguero de sangre seca que no dan una sola víctima. Y en la tétrica sala... los pelos se ponen todavía de punta y crispante los nervios... un piso y unas paredes cubiertas de grueso tapiz rojo. Nuestros sentidos se resisten a creer que se trata de sangre humana pero las palabras del Sr. Teniente Alcalde y de otros evadidos, brotadas de labios de personas cuyas negras visiones no se han esfumado todavía ni se esfumarán en toda su vida, convencen en absoluto al más incrédulo y precavido. La recia verja de la ventana, levantada a golpes de banco, el alto precipicio, salpicado de sangre por donde hubieron de dejarse caer los pocos que lograron escapar (la Providencia no podía permitir faltaran testigos oculares del hecho de sangre más salvaje que registra la historia) son pinceladas que avivan la negrura del cuadro. No puedo seguir bajo tan tétrica consideración, no quiero exasperar más los nervios del lector.

Entre los caídos, cuya lista tengo a

### El primer mes de anarquía en Barcelona Pasan por Palma catalanes que lograron refugiarse en Italia y se dirigen ahora a Sevilla

Han pasado por Palma, procedentes de Italia, buen número de catalanes que, cuando Barcelona y gran parte de Cataluña se hallaban en plena anarquía, lograron, en su mayoría por vía marítima, huir de su país y alcanzar algún puerto italiano; en Génova es donde lograron llegar mayor número de catalanes.

Muchos de ellos se quedaron en las poblaciones de los mismos puertos donde desembarcaron, pero otros se dirigieron a otras localidades italianas — en San Remo, la ciudad fronteriza con

mis manos, figuran personas de todas condiciones. Padres con sus hijos, nobles oficiales del Ejército, ricos y pobres, sacerdotes. Uno de éstos, un anciano, a quien se le había antojado no podría escapar a la muerte, al presentar se los rojos en su casa no supo hacer más que mostrarles toda su fortuna, consistente en 40 pesetas, y entregarse a ellos.

Una oración para todos ellos y en particular para los 22 sacerdotes, algunos de los cuales sufrieron una muerte con todas las notas de martirio.

Las iglesias presentan un aspecto desolador. La de S. Antelmo fué primeramente incendiada, después quisieron demorarla y le falta ya la bóveda. En la Catedral un montón de escombros, en medio de los cuales se yergue una imagen del Sagrado Corazón, con la cara partida, las manos amputadas, el corazón arrancado y machetazos en diversos sitios. Del órgano no queda ni un solo tubo. La sepultura del Obispo Carrasco profanada, etc. La Iglesia de Sto. Domingo, cuyas sepulturas están abiertas, fué convertida en almacén de los despojos de las demás iglesias y casas religiosas. Allí aparecen clasificados sin duda para proceder al reparto luego. Un montón de cálices, copones y otros objetos de orfebrería profanados y casi todos destruidos. Entre éstos se encontraba la notable Custodia de la Catedral.

La retirada no debió ser menos precipitada que la de Mallorca, pues nada de esto, que constituía su botín, se llevaron. Quedaron además en la isla muchos de sus compinches, que bien habrían querido embarcar para librarse de sus responsabilidades.

El señor Obispo, gracias a una providencia muy manifiesta y a la intervención de dos apuestos jovencitos, se salvó incólume. Pero ha perdido a su octogenario padre y un hermano. Contrario a lo que se ha dicho, el Magistrado de la Catedral, Dr. Riera, se ha salvado y se halla cooperando en gran manera a la reorganización de las iglesias.

Un homenaje al Comandante Militar de la isla, señor Montis, y al capitán Pérez Vengut, de la Legión, al capitán señor Mulet y al señor Doval, Alcalde de la ciudad, de Falange, y a sus respectivas fuerzas que trabajan activa y abnegadamente en el restablecimiento del orden.

El domingo último se celebraron en Ibiza, Santa Eulalia y San Antonio misas de campaña en acción de gracias y en sufragio de los que han muerto. Poco a poco se repone el pueblo del gran espanto que le hizo concebir el fatal dominio rojo. Pronto quedará coronada nuestra noble empresa.

L. Bellver



Retrato del ilustre General Excmo. Sr. D. Emilio Mola cuando todavía era teniente coronel; fué dedicado a un compañero de Arma mallorquín, quien nos lo ha proporcionado amablemente para que lo pudiéramos reproducir

tarse en España el dinero que iban dejando en país extranjero.

Algunos de esos vapores, italianos todos, que conducían españoles que se repatriaban han hecho escala en Palma y aquí, para aprovechar su estancia visitando la población, han desembarcado en crecido número, aparte algunos mallorquines, que se han quedado en esta ciudad.

Hemos tenido ocasión de hablar con varios de los catalanes que se dirigen a Sevilla y han pasado por Palma. Todos ellos llevaban un mes, aproximadamente, de residencia en Italia. Por tanto, vieron de cerca, residiendo en Cataluña, en Barcelona o en sus proximidades la mayoría, la completa anarquía en que estaban sumidos, durante el primer dominio rojo, la Ciudad Condal y gran parte de la región catalana.

Cuanto que era completo el dominio de las hordas rojas, que cometían toda clase de salvajadas, incluso arrojar al mar oficiales que lograron arrancar de la prisión en que estaban por haber sido

Alcalá son valientes entre los valientes".  
Sábado 12 de septiembre. Son las 4 de la tarde. En correcta formación, se hallan las milicias en la plaza, que está invadida por la multitud, Banderas italianas y españolas adornan las calles y balcones. El pueblo entero, correspondiendo al bando del dignísimo Comandante Militar, se ha vestido de fiesta, adornando sus fachadas.

Un repique de campanas nos avisa la cercana presencia de la caravana que acompaña el personaje, cuya visita con tanto interés se está aguardando. Una clamorosa ovación saluda su llegada, y, sonriente, con su peculiar simpatía, desciende del coche el Conde Rossi. Se dirige a sus predilectos "Las Milicias Juveniles", envuelve en su mirada de afecto al diminuto ejército y coge en brazos, besándole con cariño, al más pequeño. Sendos ramos de flores le ofrecen las falangistas y las enfermeras de la Cruz Roja. Simbólico el de éstas, formando con sus flores los colores de las enseñanzas italiana y española, y espléndido, de grandes dimensiones, el de aquéllas.

Saluda el Conde Rossi a sus queridos falangistas, orgullo y esperanza de nuestra tierra, y se dirige, acompañado del jefe, señor Marqués de Zayas, directivos de la capital y autoridades locales, hacia la Casa Consistorial. El numeroso público le aplaude constantemente, y con entusiasmo delirante le saluda al aparecer en el balcón central. Presenta

Un día vistióse el templo de fiesta, el órgano resonó majestuosamente y a su compás cantando su himno querido, vimos aparecer de nuevo nuestros bravos falangistas. Con los cascos cubiertos de polvo, tostados por la campaña, estaban desconocidos. Seguidos por el pueblo en masa, que a esperarles en la carretera había acudido; se dirigieron hacia la capilla del Santo Cristo. Te-Deum Laudamus le cantaron... al ver como la Providencia, a pesar del constante peligro en que se hallaron, había velado por ellos. Poco después al felicitar a un falangista por su valentía nos contestó con humildad sincera "Los soldados son un eco de sus jefes y los nuestros nos han dado un alto ejemplo de entereza y de valor". Después averiguamos que los de Alcudia, con los de Inca y La Puebla, ocuparon San Carrió y la avanzada posición de Los Molinos, mereciendo de sus jefes justos elogios.

En medio de la general alegría, un deje de amargura se notaba en el semblante de los recién llegados. El teniente de Caballería don Enrique Bargés, tan conocido en ésta por haber tomado parte, con las milicias de La Puebla, en varios actos aquí organizados, selló su brillante actuación con su vida en el sus dotes personales y no faltó quien, acertadamente, dijera: "Es que los de

### La gran fiesta escolar de mañana Bendición y colocación de los Crucifijos en las Escuelas Nacionales

Como oficialmente se ha anunciado, mañana a las nueve se celebrará en la Santa Iglesia Catedral la solemnisima función de la bendición de los Crucifijos que luego serán colocados en cada una de las Escuelas Nacionales y Municipales de Palma.

Efectuará la bendición nuestro amadísimo Prelado y al Acto han sido invitadas las Autoridades.

Tomarán parte los niños y niñas de dichas Escuelas y les acompañarán en tan solemne ceremonia los alumnos de las Escuelas y Colegios de Enseñanza privada.

La Acción Católica y la Asociación Católica de Padres de Familia, al mismo tiempo que felicitan a nuestras dignísimas Autoridades por la organización del hermoso y cristiano acto, suplican a los Directores de Centros de Enseñanza Católica que acudan a la fiesta con todos sus alumnos, y con su Crucifijo, así como también con la bandera si la tuviesen.

Suplican también a todos sus afiliados y en general a los católicos palmesanos a que vayan a la Catedral a realizar con su presencia la emocionante ceremonia.

condenados a cadena perpetua.

La furia roja se cebó en los templos, que incendió, destruyéndolos, y en los sacerdotes y religiosos, asesinados en importantísimo número. También fueron asesinados infinidad de patronos, principalmente de Barcelona, Sabadell y Tarrasa; en los pueblos de la costa, en cambio, se cometió escaso número de asesinatos de patronos.

En muchas localidades se publicaron pregones ordenando la entrega, por los particulares que los poseyeran, de todo cuanto tuviera un carácter francamente religioso — capillitas, imágenes, cuadros, etc. —, para destruirlo primero y quemarlo después. Se da el caso de asesinatos que se cometieron en personas en cuyos domicilios fueron hallados objetos de carácter religioso, por haber presentado éstos a los rojos convertidos en autoridad suprema.

Las industrias no dejaron de funcionar. Se mantuvo al frente de éstas a los respectivos patronos o a sus familiares. Estos o aquéllos iban satisfaciendo, mientras sus disponibilidades se lo permitía, los jornales a los obreros. Mas llegaba el momento — que no tardaba, porque no había ingresos — del agotamiento del efectivo disponible; entonce se echaba al Patrono y venía la incautación de la industria.

### El Conde Rossi en Alcudia

Alcalá son valientes entre los valientes".

Sábado 12 de septiembre. Son las 4 de la tarde. En correcta formación, se hallan las milicias en la plaza, que está invadida por la multitud, Banderas italianas y españolas adornan las calles y balcones. El pueblo entero, correspondiendo al bando del dignísimo Comandante Militar, se ha vestido de fiesta, adornando sus fachadas.

Un repique de campanas nos avisa la cercana presencia de la caravana que acompaña el personaje, cuya visita con tanto interés se está aguardando. Una clamorosa ovación saluda su llegada, y, sonriente, con su peculiar simpatía, desciende del coche el Conde Rossi. Se dirige a sus predilectos "Las Milicias Juveniles", envuelve en su mirada de afecto al diminuto ejército y coge en brazos, besándole con cariño, al más pequeño. Sendos ramos de flores le ofrecen las falangistas y las enfermeras de la Cruz Roja. Simbólico el de éstas, formando con sus flores los colores de las enseñanzas italiana y española, y espléndido, de grandes dimensiones, el de aquéllas.

Saluda el Conde Rossi a sus queridos falangistas, orgullo y esperanza de nuestra tierra, y se dirige, acompañado del jefe, señor Marqués de Zayas, directivos de la capital y autoridades locales, hacia la Casa Consistorial. El numeroso público le aplaude constantemente, y con entusiasmo delirante le saluda al aparecer en el balcón central. Presenta

### La transmisión de poderes al general Franco La ceremonia revistió una solemnidad y sencillez magníficas. — Franco revista las tropas y las milicias y tiene que hablar al pueblo desde el balcón de la Capitanía General

Ayer por la mañana tuvo lugar en Burgos el solemne y trascendental acto de la transmisión de poderes al heroico General Franco, nombrado por la Junta de Defensa Nacional, Jefe supremo del Estado español.

La ciudad de Burgos amaneció engalanada y vibrante de patriótico entusiasmo, siendo muchos millares las personas que se echaron a la calle cantando himnos patrióticos.

Las tropas, formadas, para solemnizar la transmisión de poderes al General Franco, depositario del espíritu y de los ideales del nuevo régimen que tan imperiosamente se abre paso en la

al ilustre visitante, en vibrante parlamento, el Comandante Militar de esta plaza, arengando a los alcuideños a corresponder con gratitud y amor al heroico señor Conde Rossi, que no ha vacilado en exponer su vida para salvar nuestra bendita tierra mallorquina. Le abraza finalmente, en nombre de Alcudia, y el pueblo, emocionado, les aplaude hasta el delirio, mientras se dan incensantes vivas a las dos naciones tan estrechamente unidas.

A una señal del Conde Rossi, se ciernen un silencio majestuoso. Tranquilo y sereno, resuena su claro acento, tiene frases de duro reproche para los que intentaron esclavizar nuestra hermosa tierra. Con un ejército valeroso y fuerte, dice, señalando al Comandante Militar, y con la ayuda de Falange heroica, tan dignamente representada por su jefe, señor Marqués de Zayas es imposible que pueda triunfar jamás nuestro común enemigo. A los marxistas les falta fe y valor, cualidades que espiéridamente poseéis vosotros, la fe en el cielo que os concederá el triunfo definitivo y el valor a toda prueba de que habéis dado ejemplo en el campo de batalla. Cuando me encuentre de nuevo en Italia, recordaré siempre los agradecidos hijos de la tierra de España, que la Falange Española la hará en breve una, grande y fuerte. Aplausos entusiastas, vivas a la noble nación italiana, al Conde Rossi y a Falange, interrumpieron repetidas veces su bello discurso. Cual si quisieran unirse a tan justo homenaje, las banderas española e italiana mecidas por tenue brisa se besan mutuamente. El Conde Rossi las contempla un momento complacido y se despidió exclamando: "¡Viva España!" Alcudia en masa le contesta, mientras le ovaciona: "¡Viva Italia!"

Habla seguidamente el jefe de Falange, señor Marqués de Zayas. En breves frases, condensa la actuación de Falange y su programa, que ha de salvar y hacer resurgir de nuevo nuestra querida Patria. Los vibrantes aplausos que le tributan (los alcuideños todos) al empezar y finalizar su breve parlamento, como también el incontinente entusiasmo con que se le interrumpió, son pruebas palpables de la simpatía de nuestro pueblo hacia Falange Española y a sus inteligentes jefes, que con tanto acierto vienen dirigiéndola. Poco después emprenden el regreso. El entusiasmo de la multitud es desbordante. Unos aplauden, otros vitorean. Es el alma mallorquina que vibra agradecida al despedir a su bienhechor. El Conde Rossi saluda, emocionado, y, mientras desaparece su coche en la lejanía, juveniles voces van cantando: ¡Arriba escuadras, a vencer, que en España empieza a amanecer!  
¡Arriba España!

Historia de España, lo estuvieron en la Plaza de Alonso Martínez, en donde se halla el edificio de la Comandancia Militar.

Desde primeras horas de la mañana se hallaba en la citada plaza una muchedumbre numerosísima, ansiosa de presenciar el solemne acto.

Fuerzas del Ejército y las milicias nacionales en correcta formación, aguardaban la llegada del General Franco. En la escalinata del edificio de la Comandancia Militar se hallaban el General Cabanellas y los vocales de la Junta de Defensa Nacional presentes en Burgos.

A poco, llegó el glorioso General don Gonzalo Queipo de Llano, que fué recibido con una ovación imponente. Momentos después llegaba el General Franco, acompañado del General Mola, que fueron recibidos con una verdadera explosión de aplausos, que duró varios minutos, durante los cuales se sucedían sin interrupción los vivas a España, al Ejército y al General Franco.

Acto seguido, éste pasó revista a todas las tropas y seguidamente se dirigió a la escalinata del edificio de la División, donde le esperaban el Presidente de la Junta de Defensa Nacional y los vocales en compañía de todas las autoridades burgalesas y comitivas. En el salón y ante las autoridades civiles y militares y en el cuerpo diplomático tuvo lugar la ceremonia de transmisión de poderes, que revistió una solemnidad y sencillez magníficas, reduciéndose a dos discursos. El general Cabanellas dijo así: "Señor Jefe del Gobierno español: En nombre de la Junta, os transmito los poderes absolutos del Estado. Os entregamos estos poderes segura esta Junta de que en su ejercicio solamente le ha guiado el anhelo y el deseo de salvar a España. ¡Viva España! y ¡Viva al General Franco!"

A continuación, el General Franco pronunció patrióticas y bellas frases contestando a las del presidente de la Junta Nacional. Podéis — dijo — estar orgullosos de haber cumplido con vuestro deber; podéis estar seguros de que

mi vida entera será consagrada a defender la patria o moriré en el empeño; seguiré luchando con vuestra colaboración y con esta Junta de Defensa Nacional, continuaremos trabajando por España. ¡Viva España. ¡Viva España! ¡Viva España!

Una vez terminada la ceremonia, al General Franco, acompañado por los miembros de la Junta y demás autoridades, se asomó al balcón principal del edificio para saludar al pueblo que impacientemente esperaba al nuevo jefe del Estado español para rendirle el homenaje de su adhesión inquebrantable. Millares de gargantas le aclamaban sin cesar y daban vivas a España, al Ejército, y al General Franco. Al mismo tiempo que la multitud aclamaba al victorioso General, las tropas, en posición de firmes, presentaban armas.

Poco a poco fué haciéndose el silencio, y entonces, el General Franco dirigió una alocución, de la cual son las siguientes frases: "Nosotros somos vuestros propios hermanos. Venimos para ser del pueblo, no para servir a los capitalistas. Pedimos el sacrificio de los que tienen más para que cedan un poco a los que tienen menos. Tened fe en los altos destinos seculares de España. Españoles: ¡Viva España!"

El acto terminó entre delirante entusiasmo y aclamaciones de la multitud al gran caudillo, a España y al Ejército.

## De la Alcaldía

### VACUNA ANTITIFICA

Por la Alcaldía de Palma se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que en el Laboratorio Municipal se procederá gratuitamente a la vacunación antitífica de cuantos quieran vacunarse, habiéndose fijado para ello las horas de 4 a 6 de la tarde de todos los días laborables.

El Sr. Alcalde encarece a todos los ciudadanos que procuren inmunizarse contra tal enfermedad que tantos estragos ocasiona.

### UNA CORONA PARA EL SANTO CRISTO DE MANACOR

Ha visitado al señor Alcalde don Cayetano Miró Miró, quien, después de haberle entrega de la cantidad de 25 ptas. para las Cocinas económicas, le ha enseñado una preciosa corona de plata que regala al Santo Cristo de Manacor, en agradecimiento a la Divina protección dispensada a nuestras tropas cuando el desembarque de las hordas marxistas en Manacor y Son Servera.

### OBSEQUIO DE UN CRUCIFIXO PARA LAS ESCUELAS

También le ha visitado don Fernando Blanes Boisen, haciéndole entrega de un hermoso Crucifijo para que sea destinado a una escuela de las más pobres y necesitadas de este término municipal.

El señor Zaforteza ha agradecido al señor Blanes su obsequio.

### ESPECIFICOS

Don Ramón Balet ha enviado al señor Alcalde un paquete conteniendo distintas muestras de específicos para que fueran distribuidos en la forma que creyera conveniente.

El señor Zaforteza agradeció el donativo y dispuso que fuera entregado a la Casa de Socorro para ser repartidos entre las familias inscritas en la Beneficencia Municipal.

### DONATIVOS DE LOS EMPLEADOS DEL AYUNTAMIENTO

Los empleados y obreros municipales al igual que el mes anterior, han dejado un día de su haber para que fuera repartido por mitad entre las suscripciones abiertas en favor del Ejército y de las Cocinas económicas.

### 5.000 PESETAS PARA LAS COCINAS

Mientras los periodistas conversábamos con el Alcalde el Gestor don Carlos Alabern le hizo entrega de 5.000 pesetas que para las Cocinas Económicas le había entregado don Bartolomé Juan Serra.

### LAS COCINAS ECONOMICAS

Grupo de Intendencia de Baleares. — Cuarta compañía de Automóviles. — Relación de los militarizados que contribuyen al sostenimiento de las Cocinas Económicas de Palma de Mallorca: Bernardo Vallori Caimari, 2; José Du-

mas Batle, 2; Matias Ginart Bosch, 1; Mateo Vila Puigros, 1; Juan Rosselló Artigues, 1; Andrés Espinar Pérez, 1; Guillermo Mascaró Castelló, 2; Antonio Durán Melis, 1; Bernardo Negro Negro, 1; Ramón Rullán, Alemany, 1; Bartolomé Nicolau, 1; Miguel Sureda, 1; Andrés Galmés Bauzá, 1; Joaquín López Castillo, 1; Juan Ferrazut Jaume, 1; Juan Alcina Síntes, 1; Miguel Quetglas Berga, 1; Bernardo Riudor Torres, 1; Francisco Sánchez, 1; Gabriel Valent Alemany, 1; Bartolomé Ferrer Payeras, 1; Miguel Garau Mas, 1; José Cobos Estar, 2; Jaime Llitesra Amengual, 1; José Quiles Ramírez, 1; Bernardo Celá Sabater, 1; Jaime Riera, 1; Francisco Genovart, 1; Jaime Coll Seguí, 1; Joaquín Caro Simonet, 1; Antonio Benassar, 1; Lorenzo Munar, 1; Antonio Pujol, 2; Pedro Moyá, 1; Rafael Segura, 1; Bernardo Riera, 1; Jaime Boafous Barceló, 1; Miguel Rosselló Fullana, 1; Vicente Sánchez Felu, 2; Juan Oliver Caldentey, 1; Pedro Barceló Moragues, 1; Arnaldo Roig Garau, 2; Antonio Comas Pons, 1; José Tur Tur, 1; Gabriel Simón Planells, 1; Sebastián Quetglas Mascaró, 1; Juan Terrasa Frontera, 1; Pedro Vives Santandreu, 1; Florencio Prado Piedra, 1; Miguel Lladó, Jofre, 1.

Total, 57 ptas. Actualmente las Cocinas económicas vienen sirviendo más de 3.000 raciones diarias.

### REUNION DE LA COMISION GESTORA

Ayer se reunió, en sesión pública, la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde, señor Zaforteza, y asistiendo los gestores señores Cirrol, Rotger, Bonet de los Herreros, Rocca, Coll, Sastre, Alabern y Salleras. Después de leída, fué aprobada el acta de la sesión anterior.

También se aprobaron las cuentas presentadas a la Secretaria por los Negociados.

Varios permisos para obras particulares, fueron aprobados, como también el suministro y colocación de bordillo para acera.

Se acordaron los dictámenes sobre la supresión definitiva de las guarderías de niños y el rescindir los contratos de inquilinato de las casas para guarderías de las calles de Aragón y Mir.

Quedó sobre la mesa, para su estudio, la parte de un dictamen sobre la abolición de una plaza vacante de Celador del Mercado.

A propuesta del Alcalde, se acordó que la calle del Molinar que antes se llamaba "de la Iglesia" y luego "del 6 de Octubre", vuelva a denominarse como antes.

Y se levantó la sesión.

## Noticias radiadas ayer

El coronel Aranda, ascendido Burgos. — Por decreto n.º 6, firmado hoy por el General Franco, ha sido ascendido a General de Brigada el coronel don Antonio Aranda, por su brillante comportamiento al frente de las tropas de Oviedo.

Los viajes Ceuta-Algeciras, sin contratiempo. — En Toledo fueron fusilados todos los sacerdotes. — Explota en Madrid una fábrica de municiones. — En el hundimiento del "Almirante Ferrándiz" perecieron 115 tripulantes. — Se temen nuevas poblaciones.

"Radio Tetuán", a las 16: Ayer salieron de Ceuta los dos cruceros rápidos nacionales "Almirante Cervera" y "Canarias". Con la presencia de los dos cruceros citados en aguas del estrecho se ha normalizado completamente el tráfico en el puerto de Ceuta. También salieron el "Cabo Espartel" el "Iseño" y el "Ciudad de Algeciras", habiéndose hecho sin ningún contratiempo el tránsito hacia Algeciras.

En Toledo fueron fusilados el día 29 de Agosto todos los sacerdotes.

Los supervivientes del "Almirante Ferrándiz" llegados a Marsella a bordo de un barco francés, dicen que, con el hundimiento de dicho barco, 115 hombres han encontrado la muerte.

"Radio Bruselas" comunica que en la reunión de las "Cortes" se aprobó, por aclamación el Estatuto vasco y se dió un amplio voto de confianza al gobierno.

"Radio Berlín" comunica que en Madrid hubo una explosión en una fábrica de municiones, resultando varias mujeres muertas y muchas heridas.

Ginebra. — El Ministro de Relaciones Exteriores portugués, señor Monteiro, pronunció un discurso protestando de la propaganda bolchevique que se lleva a cabo en su país.

Ayer fueron ocupadas por las fuerzas nacionales las poblaciones de Ovejo y Fuenteovejuna, en la provincia de Córdoba.

En el sector de Gredos, las fuerzas del general Mola se apoderaron de Mijares y Casaveja.

La columna de Baleares. — La situación en Madrid es desesperada. — Dos aparatos rojos derribados.

"Radio Falange Española n.º 1", de Valladolid, a las 18:30: Noticias facilitadas por el Cuartel General:

No sabemos lo que se han hecho los expedicionarios que llegaron de Mallorca y que tomaron parte en los combates de las cercanías de Toledo. En esta fecha no se sabe lo que les habrá ocurrido, aunque puede asegurarse que nada les favorece.

La situación de Madrid es completamente desesperada para los leales al gobierno marxista y hay fundados motivos para sospechar que la capital resistirá muy poco, entregándose o rindiéndose antes de que en ella se oigan los tiros de nuestros soldados.

Las columnas de Llerena han reanudado su avance, ocupando Fuenteovejuna (Córdoba), localidad muy próxima a la importante zona carbonífera de Peñarroya. El enemigo opuso gran resistencia, pero al fin se le hizo retroceder, desconociéndose hasta el momento pre-

sente la cuantía del botín recogido.

Las columnas de Granada causaron al enemigo, en la ocupación de Alcalá del Real, más de 100 muertos. El fuego de nuestras ametralladoras derribó dos aparatos rojos, que cayeron envueltos en llamas.

Comentando el discurso de Alvarez del Vayo en Ginebra

"Radio Tetuán", a las 19: El periódico "Excelsior" del 29 de Septiembre dice:

"El discurso de Alvarez del Vayo se esperaba con cierta expectativa, por creer que el delegado español tenía la intención de pedir a la Asamblea un voto en favor de la venta libre de armas para el gobierno de Madrid y la prohibición de todos los envíos a la Junta de Burgos. El señor Alvarez del Vayo, debidamente advertido de que no sería seguido por este camino por la Asamblea, se limitó a hacer un discurso de propaganda. En síntesis, los argumentos se limitaron a identificar la causa del Frente Popular con la causa de la paz y similar los comités anarco-sindical-comunista de Madrid y de Barcelona a la democracia definida por Mr. Eden.

A favor de esta actuación y de esta confusión, el delegado madrileño, guardando silencio acerca de las matanzas de sacerdotes, de religiosas, de oficiales, de parlamentarios, de funcionarios del antiguo régimen, de burgueses, de aldeanos, de obreros sospechosos de fascistas, declaró a su gobierno, el único legal, constitucional y legítimo. Nada hay que replicar a este señor más que el que pudiese su gran perfidia al servicio del más detestable chantaje; el más consistente en sembrar en Europa la mística del odio y de la muerte desencadenada sobre su desgraciado país.

La guerra futura — dijo — si bien en apariencia será el choque de dos Estados, en realidad será el choque, el conflicto siempre trabado en la historia entre dos ideologías, entre dos mentalidades y entre dos concepciones distintas de la vida. El título de guerras nacionales desaparece progresivamente. Del mismo modo en el siglo XVI, los Estados se agruparon alrededor de dos ideales religiosos — catolicismo y protestantismo — puede decirse que ahora el conflicto está planteado entre dos ideales políticos: democracia y régimen de opresión. Los campos ensangrentados de España son ya el hecho los campos de batalla de la guerra mundial.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones escuchó todo esto sin hacer el menor comentario.

Germinal, en el diario "Le Petit Parisien" del día 27 de Septiembre, dice:

"La Asamblea de la Sociedad de Naciones escuchó el discurso de Alvarez del Vayo y lo interpretó como una acusación contra el pacto de neutralidad propuesto por iniciativa del Gobierno francés prohibiendo las exportaciones de armas, ya en favor de los rojos, ya en el de los nacionales.

Juridicamente, el señor Alvarez del Vayo pudo afirmar que el negarse a efectuar los pedidos hechos por el gobierno legal, era en la práctica intervenir en favor de los fascistas. Pero el gobierno de Madrid ha tomado el carácter de un régimen de motín y de matanza y ningún título jurídico puede valer ante tales efusiones de sangre y más viendo la conducta del campo oponente. Por otra parte, se ha dicho que si el gobierno de Madrid hubiese sido exclusivamente tratado como un gobierno legal, dos cruzadas habrían dividido Europa: la causa del agresor eventual habría sido sostenida.

Durante todo el discurso, se vió bien claramente que Alvarez del Vayo apuntaba al señor Delbos. Incluso el delegado español reprodujo una nota publicada en París en la primera quincena de Agosto, con la cual se comprueba que en los Bancos franceses no son observadas las reglas de la unanimidad. Mientras el señor Delbos dejaba ver claras muestras de irritación, dos de sus colegas aplaudían. El discurso de Alvarez del Vayo no tiene consecuencias prácticas, puesto que se abstuvo de proponer un proyecto de resolución. Felizmente, se contentó con hacer distribuir a todos el expediente de lo recibido por los nacionales de parte de Alemania e Italia. Los delegados españoles dieron la impresión de que estaban resueltos a seguir adelante con la guerra civil, costare lo que costare, y que no habría nada capaz de hacerles cambiar de actitud.

El señor Delbos, contestando al primer delegado español, dijo que pensaba con emoción, oyendo sus palabras, que si el gobierno de la República francesa ha adoptado la no intervención no es con un espíritu de indiferencia, es que ha medido los peligros de la intervención, revelados con el aprovisionamiento de armas y las consecuencias fatales de los incidentes que seguramente habrían surgido. La iniciativa de no intervención propuesta por Francia ha sido aprobada por todos los países, cualquiera que fuere su régimen interior a los que Francia se dirigió, y ellos aceptaron, siendo esc una prueba más de que todas las naciones tienen la misma conciencia del peligro. Por lo tanto, deben tener la misma formalidad en observar los compromisos que han adquirido.

Elogio a las tropas de Franco. — Comunicado oficial. — Columna marxista derrotada entre Toledo y Madrid y otra columna roja de Madrid destruida al dirigirse a Sigüenza. — Los Rectores de las Universidades de Salamanca, Santiago, Sevilla y otras y el Movimiento de salvación.

Un corresponsal de prensa alemana que estuvo en la guerra europea, cuan-



LA SEÑORA

## D.ª M.ª de la Asunción Moragues Ibarra

Marquesa Vda. de la Bastida

HA FALLECIDO A LOS 82 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

E. P. D.

Sus desconsolados hijos presentes y ausentes, hijo e hijas políticas (presentes y ausentes), hermanos, hermanas y hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará a las 5:30 en la iglesia parroquial de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada así como al funeral que se celebrará el próximo lunes a las 11 en la iglesia parroquial de San Miguel.

Casa mortuoria: Teresas, 8.  
El Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

do visitó Toledo dijo que su aspecto era exactamente igual al que ofrecían las ciudades del frente que habían sido más duramente bombardeadas. Dice también que las tropas que acudilla el General Franco son de tal empuje y actividad y tan disciplinadas, que con su temple aguerrido irán a donde quieran.

"Radio Club Tenerife": Comunicación oficial del General Franco, Jefe del Ejército expedicionario, a "AEJ 43 — Radio Club Tenerife", resumiendo la situación militar hasta las 21 del día 1.º de Octubre:

"En el frente sur de Avila, se ha reanudado nuestra ofensiva, habiendo ocupado un pueblo y posiciones, objetos propuestos por el mando, habiendo causado numerosas bajas al enemigo y cogiéndole bastante material.

En otro sector del mismo frente ha sido batido y completamente destruido un grupo marxista formado por los fugitivos de varios puntos tomados por nuestras tropas, habiéndose hecho 33 muertos y ocupado, aparte material bélico, una caja de caudales con gran cantidad de alhajas y dinero.

Ha sido tomado Arrebatacapas, al sur de Avila, habiendo cogido al enemigo 4 cañones de 75, 2 de 10'5, un camión blindado y hechos muchos muertos, entre los cuales hay un capitán, y gran cantidad de heridos.

Ha sido tomado en Guadalajara, Morasilla, y completado el sitio de Sigüenza, después de infligir seria derrota a las fuerzas marxistas.

En Andalucía ha sido ocupada por

nuestro Ejército Fuenteovejuna, de la provincia de Córdoba.

"Radio Castilla-Burgos", a las 12:15: Ha sido reanudado el avance de las fuerzas de Toledo en dirección a Madrid, habiendo encontrado una columna roja, que fué completamente deshecha y aniquilada.

Los rectores de las Universidades de Salamanca, Santiago, Sevilla y demás ciudades que están en poder del Ejército, encabezadas por el señor Unamuno, han dirigido una comunicación al Delegado argentino en Suiza, por haber comprendido y así haberlo manifestado, la verdadera significación de Movimiento Nacional, verdadero defensor de la cultura y civilización occidental.

Las fuerzas del general Mola que operan en Guadalajara, rechazaron el ataque que la guarnición de Sigüenza dirigió contra nuestras posiciones avanzadas. Un tanque blindado fué deshecho por el fuego de nuestra artillería. También se derrotó a una columna motorizada que, procedente de Madrid, intentaba reforzar la guarnición de Sigüenza.

¡¡Francisco Franco!! ¡¡Juventud!! ¡¡Exactitud!! ¡¡Disciplina!! ¡¡Franco, jefe del nuevo Estado!! ¡¡La Falange, el brazo al aire, te saluda!! ¡¡Franco!! ¡¡Caudillo militar de la nueva España, una, grande y libre; de nuestro grito!!

El Comandante Militar de Granada comunica que en la toma por las fuerzas nacionales de Alcalá del Real, han sido causadas a los rojos más de un centenar de bajas y ocupado gran cantidad de material. Han sido también ocupados por nuestras tropas los pueblos de Ferrillo y Santa Ana.

## Las subsistencias

EL PRECIO DE LOS CERDOS  
El Sr. Gobernador civil nos comunica que, teniendo en estudio, para resolver en muy breves días, la tasa de los cerdos en vivo, a fin de evitar la depreciación que éstos pudieran sufrir, recomienda a todos los productores se abstengan de vender cerdos hasta conocer el precio de tasa, que será decretado en los primeros días de la próxima semana.

EL PRECIO DE LAS CARNES DE TERNERA. — JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Esta Junta Provincial de Abastos, previos los asesoramientos oportunos, viene a decretar los precios que han de regir en los mercados de esta capital por lo que se refiere a las carnes de ternera:

Solomillo, a 7'50 ptas. kilo.  
Primera categoría. Cuartos traseros sin hueso, a 5'50 id.  
Segunda categoría, con hueso, a 2'25 pesetas.

Sebo, a 0'75 id.  
Hueso blanco, a 0'50 id.  
MENUDOS DE TERNERA  
Patatas, a 1'00 pta. una.  
Carne de la cabeza, a 0'75 ptas. kilo.

Pulmón, a 1'00 pta. uno.  
Higado, a 2'50 ptas. kilo.  
Corazón, a 2'00 id.  
Bazo (melsa), a 0'25 id.  
Seso completo, a 3'00 id.  
Intestino delgado, a 4'50 id.  
Lengua entera con la tráquea, a 6'00 id.  
Lengua entera sin la tráquea, a 5'00 id.  
Peritoneo (tela), a 0'75 id.  
Estómago o tripa, a 1'50 id.  
Sangre, a 0'50 ptas. litro.  
Los productores de toda la isla, de esta clase de ganado, exigirán el pago del mismo a 3'00 ptas. el kilo en canal.

Cuantas coacciones se intentaren o hicieren contra estos productos para que vendan el ganado a menor precio, serán denunciadas a esta Junta a fin de poderlas sancionar debidamente.

En los mercados de las demás ciudades y pueblos de la isla regirán los precios que estimen pertinentes las Autoridades respectivas sin exceder en ningún caso de los precios topes señaladas para los mercados de esta capital.

Palma, 1 de Octubre de 1936. — El Gobernador Presidente, José Ruiz.

## Alocución del general Queipo de Llano

### LA DE ANOCHE

Mal día es hoy para la charla, puesto que no hay noticias de ninguna parte ni novedades que mencionar en todos los frentes, como luego verán al final. En Madrid en los partes oficiales, se dice lo mismo que yo y casi es verdad, puesto que ya, como he dicho, no ha habido nada digno de mención. Dice también en perfecta euforia que están muy satisfechos, ya que la población está verdaderamente animada, pero siguen dando órdenes a todo el mundo para que se vayan a las avanzadas y dicen también que el pueblo corresponde a las esperanzas que se tenían en él, pero han publicado un decreto en el que se moviliza a todos los hombres posibles hasta a los de 50 años lo cual me hace creer que vamos a tener un rebaño por delante que nos va a seguir de frente hasta Levante, ya que los tendremos que expulsar hasta Port Bou, si los franceses los quieren en su casa.

He leído y no recuerdo dónde, que se criticaba que los rojos disponían de unas masas grandes, pero de poco valor, ya que decían que disponiendo de más de 25.000 milicianos, la verdad es que valdría más que se tuviera 500 soldados dotados de capacidad y valor; pero, señores; esto no se fabrica. Esto es como el vino que tiene solera. Ya están pensando los marxistas seguramente con lo que a mí me gusta el vino. Dicen también que el General Asencio se ha retirado del frente hacia Madrid para dirigir todas las fortificaciones. Ya verán ustedes que con un técnico tan

eficaz, la resistencia va a ser tremenda; pero pudiera ocurrir que en vez de eso le pase lo que le pasó a Riqueime, que sus éxitos tan conocidos en Talavera, Orpesa, no fueron tales y fué fusilado por sus propios soldados por cobardía, y no sea cosa que la retirada de Asencio obedezca a los éxitos tan grandes como los que obtuvo en Talavera, Maqueda y Toledo y le haya pasado un caso igual. Quien sabe. Yo creo que estos marxistas son capaces de esto y mucho más, ya que van acabando poco a poco con todos los oficiales de que disponían para que se quede todo en manos de Largo Canallero.

Hasta en Moscu — conste que no soy yo quien lo dice — vienen diciendo hace bastante tiempo que no tienen capacidad, ni inteligencia ni valor, ya que dicen que las derrotas sufridas en todos los frentes obedecen al mando no coordinado y que carecen de capacidad y práctica para servir en las milicias. Por tanto, creo que el marxismo va rápidamente a un fracaso. También en Santander están un poco decaídos, ya que al parecer han llegado relatos de lo ocurrido en Toledo, que el Gobierno de Madrid estaba cansado de decir sin interrupción: No pasaréis. No pasaréis. Llegaron y pasaron hasta donde tuvo por conveniente el mando. Ya veréis, españoles, como a esos de Madrid les vamos a hacer llegar hasta Port Bou como manadas de borregos si, como he dicho anteriormente, Francia no os opone a recibir a estos distinguidos huéspedes como son los marxistas.

En Madrid parece ser que ya no creen

## ACORDAOS DE IBIZA

También la crueldad es susceptible de refinamientos. Conocido es el final trágico de los presos encerrados en el castillo de Ibiza; sabido es cómo fueron ametrallados desde las ventanas y rematados con granadas de mano hasta ser convertidos en un montón sanguinolento y palpante de miembros descuartizados. Público era el martirio, pero se ignoraba el Calvario. Y es aquí donde los cerebros enfermos de anarquistas y separatistas llegaron a su máximo refinamiento de crueldad. Porque hay algo peor que matar a un hombre honrado y es escarnecerle. Los presos del castillo de Ibiza, antes de morir, hubieron de recorrer una dolorosa e interminable vía de la Amargura. Nada se omitió, desde las incomodidades materiales — el hambre, la sed, el hacinamiento — hasta las vejaciones morales. Diariamente, las harpías separatistas subían a mofarse de los presos que eran exhibidos como alimañas. Diariamente sus familiares eran insultados al intentar visitarlos. Para los más bajos menesteres eran designados, con morbosa fruición, los presos más respetables por su edad y categoría. Hay algo peor que matar a un hombre honrado y es escarnecerle. Bien supieron advertirlo, en su perversidad patológica, los degradados de las huestes separatistas.

Hablaban de pacifismo; abominaban de la guerra y de los militares. Predicaban el internacionalismo y la fraternidad entre todos los hombres y todos los pueblos. Y ved en Ibiza el resultado de sus prédicas. Mallorquines: acordaos de Ibiza y no olvidéis jamás que su martirio fué presidido por la bandera de la Generalidad, cuya estrella solitaria es el símbolo de todos los rencores y de todos los egoísmos.

en todas las victorias y éxitos que decían obtenían en Oviedo y Huesca, ya que hace más de dos meses que los falangistas y tropas en Oviedo son invencibles, y esto que en Madrid decían que Oviedo estaba sitiado y que sus defensores no tenían agua, no tenían que comer; pero la verdadera situación es que Oviedo se mantiene por sí misma libre, pareciéndose mucho a los defensores del Alcázar de Toledo, ya que se dió el caso de que seis o siete mil hombres cercaban el Alcázar y no pudieron de ningún modo entrar en él. Además sus defensores casi todas las noches hacían salidas a pesar de los rojos para requisar en casas abandonadas comida, otros efectos y hasta una botella de vino, que para ellos era una gran satisfacción. Que los marxistas no son capaces de apoderarse de Oviedo, bien lo sé yo, ya que, aunque tengan cercada la ciudad, como dicen, ellos son capaces de hacer las mismas acciones que los otros, aunque tengan puesto cerco a la población.

Al parecer hubo manifestaciones de protesta contra el gobierno, por haberlos tenido engañados tanto tiempo, ya que les creen incapaces de conquistar Oviedo, y esto que la población no puede evadirse habiéndose conformado en que la aviación bombardeara con frecuencia. Es verdaderamente imposible tomar una población donde se resisten hombres de corazón y de valor, aunque sean muchos menos que los marxistas que la rodean y han bombardeado ocasionando seis víctimas en la población civil; pero estén tranquilos que esto no va a influir en el ánimo de la población. Para probar de asaltar una población, hay necesidad de tener corazón, como los nacionalistas, como estos hombres que defienden por encima de todo, su ideal, y que van a tener ellos corazón? Últimamente, después de haber probado toda clase de medios, han arrojado líquidos inflamables para ver si se achicharraban. A los que vamos a achicharrar, va a ser a ellos.

Y no hay nadie que crea en la franqueza del gobierno, y ya verán ustedes como dentro de años se dirá así a modo de mentir: Mientes más que el gobierno marxista. Además, no puede ocultarlo; se sabe en todas partes con la cantidad de representantes de periódicos de todo el mundo que estarán por ahí cazando noticias. Fíjense ustedes que ya en Costa Rica se publica una conversación de un corresponsal en que da noticias de la situación verdadera de Madrid. Dice que la población, en su mayoría, había salido fuera de la capital por ya no fiarse de lo que publican los periódicos, que no publican más que lo que quiere el Gobierno, que son unos vividores, que no publican ninguna verdad, sino falsedades, seguramente mandadas por Largo Canallero o por Prieto. La población se desengañó al ver las fuerzas derrotadas que venían de Toledo, estando ya cansada formulando energéticas protestas contra todos los infundados, por atribuirlos al Gobierno de Madrid.

Se están formando por el Gobierno unas listas de racionamiento proveiniéndose al vecindario de unos tarjetones de abastecimiento. Estas tarjetas son entregadas a los porteros de las casas, éstos los entregan a los vecinos para que vayan a formar cola, sirviendo además estas tarjetas para la rebusca de las personas decentes.

Parece ser que se abrió el Congreso y que la primera sesión fué el día de ayer, pero las medidas que han sido tomadas fueron verdaderamente fantásticas, colocando ametralladoras en los tejados del Congreso y casas particulares que dominaban el edificio y además volando sobre el Congreso dos aviones de caza con objeto de impedir que los nuestros hicieran una incursión y les tirasen confites y caramelos, no como los que ellos chupan, sino de estos que se meten en la barriga y matan inmediatamente. Pues no estarían muy tranquilos cuando pusieron ametralladoras para defender a estos socialistas canallas. Largo Canallero dijo en las Cortes que su programa sería hacer una nación libre presidida por un gobierno proletario. Pero no saben que en España no puede haber ningún régimen proletario, absolutamente ninguno más que de nombre. Jamás ha habido en España una libertad bien entendida. Ningún obrero ni ningún proletario ha podido votar su propio voto, ya que siempre ha habido el cacique que le ha obligado; en estos regímenes pasados no era solamente el cacique, sino también el pistolero que les amenazaba con peligro de su vida para que votasen al señor que estaba a sueldo, y éstos eran los que se titulaban defensores del proletariado español. Estos señores fumaban buenos habanos, viajaban en lujosos automóviles y hasta se permitían el lujo de tener querida. Este titulado régimen democrático no tiene porque existir en España, ya que siempre ha

sido en provecho de señores caciques que bajo amenazas, siempre han obligado a los obreros a votar el que bien les pareciera y estos señores son los que han engañado a los pobres trabajadores soliviantándoles y haciendo creer al pueblo cosas que son verdaderamente increíbles, trabajando para ponerlos al servicio del pueblo ruso.

Tenemos aquí naciones como Alemania, Italia y Portugal, pudiendo tomar ejemplo de Italia, una nación que durante cuatro años de guerra sufrió en su aspecto moral y económico; después de la guerra, allí también se quiso implantar el comunismo, surgiendo de fin una figura salvadora, la de Mussolini, que hoy ha puesto a Italia a la cabeza de las primeras naciones, siendo temida por las naciones que hubieron querido agredirla. Miren ustedes lo que ha hecho el Fuehrer en Alemania, una nación aplastada por indicación de otras naciones que no quiero nombrar, habiendo logrado alzarla al nivel de las más poderosas de Europa bajo la mano tenaz y firme que podría servir de lección a muchas.

Portugal: otra nación pequeña por la extensión de su territorio, pero grande por su espíritu, que también bajo la mano firme de una generación nueva, es digna de admirar por las demás. Ya desearíamos nosotros estar al nivel de esta nación hermana en lo que se refiere a capacidad de obrar y a régimen

## Visita del Conde Rossi y del Comandante Militar a Santa Margarita

### Se les tributa un gran recibimiento

La noticia de su visita corrió como reguero de pólvora por el pueblo. Con este motivo el pueblo de Santa Margarita se había vestido de flores, los balcones ostentaban brillantes colgaduras y las calles rebosaban de gentío que había acudido de los alrededores, atraído por el alegre repique de campanas que anunciaban la solemne llegada de los ilustres huéspedes.

Por la mañana estaba anunciada la llegada del Conde Rossi y Marqués de Zayas, jefe provincial de Falange. Acudieron a recibirles las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. Una gran muchedumbre se apretujaba en la "plaza del abrevadero" en espera de su llegada.

A la una menos cuarto una atronadora salva de aplausos confirmaba la noticia. El coche que conducía al Conde Rossi y Marqués de Zayas acababa de llegar. Tras un cordial y afectuoso saludo por parte de las autoridades que habían acudido a esperarles, fueron obsequiados con bellos ramos de flores por las señoritas falangistas Juanita Gual y Antónita Font.

Seguidamente el Conde Rossi vistió la compañía de Falange Española que en número muy crecido desfilaron marcialmente precedidos por la banda de música local, entre calurosos aplausos del público. La comitiva se dirigió a la plaza pública entre continuas ovaciones del pueblo que deseaba escuchar las palabras de los ilustres huéspedes; ovaciones que se renovaron de nuevo cuando el Conde Rossi saludó al pueblo desde la ventana central de la casa propiedad de don José Tous.

El primero en hablar fué el Rdo. Cura Parroco de la localidad don Juan Kubi Fluxá, siendo sus primeras palabras un bello canto hacia el que con desprecio de su vida había acudido a Mallorca para defenderla de la avalancha comunista que intentó esclavizarla, para ponerla, luego, al servicio de Moscú. Habló después de la amistad que deberá haber siempre entre Italia y España y añadió que el triunfo de la revolución significa el triunfo del espiritualismo y de la civilización. Terminó con Vivas para España e Italia, siendo largamente aplaudido.

En medio de una grandiosa ovación, habla después el Conde Rossi, quien con frases muy enérgicas combate al comunismo como destructor de la paz, de la economía, de la civilización y de la pureza de nuestra raza. Dice después que nadie podrá detener nuestro camino triunfal. "El Movimiento Falangista, el Movimiento Nacional es como el riachuelo que nace débil, sin fuerza, pero a medida que baja por la ladera de la montaña aumenta su caudal, en proporciones tales que pronto se convierte en torrente impetuoso que quita y lo arrastra todo". (Ovación grande).

Continúa diciendo que España, Italia y Alemania marchan unidas para libe-

## «EL REQUETE»

Letra y música del Mtro. Romero Valdés

El Requeté famoso de excelsa tradición valiente y fervoroso lucha por su Nación. El Requeté brioso de extirpe y buena Ley defiende valeroso su Dios, su Patria y Rey.

Por la victoria por el honor vierte su sangre con todo amor. Toda la Gloria que va en su entraña solo la añora para su España. A la España que implora con devoción a la España grandiosa que con Fé grandiosa venera y adora con el corazón.

(Dedicado al Requeté de Mallorca)

civilizador. Allí todos trabajan, siendo una nación que se ha separado la garra de otra, gracias a su espíritu elevado.

Me voy a referir a los nacionalistas vascos. Según palabras que dijo el diputado nacionalista señor Aguirre, ellos eran católicos, profundamente cristianos y que estaban junto al Gobierno actual por ser el legalmente constituido; es decir que ellos se tienen por verdaderos religiosos y se juntan con esta canalla que comete crímenes, asesinatos, violaciones como base principal, no atreviéndose a enfrentarse con nuestros valientes soldados; pero, esto sí reunirse unos cuantos, ir a una casa, coger a fulanito y llevárselo pegándole cuatro tiros en mitad de la calle. Para esto sí, sirven. A estos nacionalistas les considero más canallas que a los rojos. Tanto hablar de ex comuniones y por una idea que no tiene razón de ser, ya que en España no hay ningún verdadero español que sienta el separatismo, han permitido las mayores atrocidades y se tienen por profundamente religiosos. Lo que me parece oportuno es que verdaderamente fueran excomulgados, prohibidos de entrar en la iglesia por orden de la Santa Sede.

Hoy mucha gente encontrará raro que no me haya metido con Prieto o con Largo Canallero. Parece imposible. Los que me escuchan habrán dicho: ¿Que le pasa al general? Está muy serio. Pues no se preocupen, que no me pasa nada y que no ocurre la menor novedad. No hay noticias. ¿Qué le vamos a hacer? Que nuestras fuerzas tarden un poco más de tiempo en tomar sus objetivos, esto no tiene importancia, ya que al fin lograremos lo que nos hemos propuesto.

rar a Europa y a todo el mundo de la amenaza comunista. En España, añaden, están fijadas las miradas de todos los países. Ella representa el triunfo de toda una historia. España será de nuevo una España grande; la España de la civilización, la Patrona de América; la España de Carlos V y de los Reyes Católicos y contra esa España poderosa material y moralmente se estrellarán todos los intentos de convertirla en baja y despreciable.

Terminó patentizando su agradecimiento al pueblo de Santa Margarita, tan hermoso en su naturaleza como entusiasta en amor propio.

¡Viva España! ¡Viva Mallorca! ¡Viva Santa Margarita! Una gran ovación premió tan bello y patriótico parlamento.

Seguidamente hizo uso de la palabra el marqués de Zayas, invitando a todos a encuadrarse en las Milicias y Falange. Expuso brevemente el programa sindical de las JONS y dijo que nada debe temer el obrero. Sus derechos legales y justos serán respetados y aumentados si importa. Nada de mangoneos caciquiles. El cacique egoísta que sólo busca su bien personal dejando el del obrero en segundo término, desaparecerá. Nuestro programa es intrínseco, es el Movimiento Sindical Obrero, con la única y exclusiva finalidad de defender los derechos de la clase trabajadora, estimulando entre ellos el amor al trabajo e inculcándoles un ciego amor patriótico y un elevado sentimiento de piedad cristiana.

Antes de terminar recordó de nuevo la obligación que tenemos todos de alistarnos en las milicias, Falange o Ejército y terminó pidiendo para los muertos del Alcázar y demás víctimas se rezara un Padre nuestro, como así se hizo.

Terminó la fiesta con Vivas a España, Ejército, Falange y demás fuerza armada.

A las 4 de la tarde llegó a Santa Margarita el dignísimo Comandante Militar de Baleares, Coronel de Ingenieros don Trinidad Benjumeda del Rey, para revisar las tropas que al mando del Comandante jefe del cuarto batallón del Regimiento de Infantería de Palma, don Guillermo Homar, se hallan destacadas en Santa Margarita.

Fué recibido por numeroso público que le aplaudió frenéticamente a su llegada y a los acordes de la banda de música local.

Revistó las tropas que desfilaron marcialmente, entre los aplausos de la concurrencia que vió en ellos el principal factor de la victoria.

El Comandante tuvo frases de elogio para el Ejército y para el pueblo, que con su entusiasmo contribuía a elevar aún más el espíritu patriótico de los soldados. Poco después regresó a Palma.

Gabriel Ramón Juliá  
Santa Margarita, 1-10-36.

## UNA INFORMACION DEPURADORA

El Movimiento Nacional Salvador de España es ante todo la concreción de un anhelo de justicia. Entendiéndolo así nuestra primera autoridad militar, ha designado al General de Ingenieros Don Miguel Domenge Mir para que abra una información acerca de los sucesos acaecidos en Mallorca desde el 19 de febrero hasta el 20 del corriente mes. Todas las personas que tengan algo que decir, en vez de murmurar por las tertulias y cafés, se hallan en la obligación de coadyuvar a esta información. Será respetado, si así lo desean, el incógnito de los que acuden personalmente a declarar; serán admitidas cartas firmadas, y rotas sin leerlas las anónimas.

Se advierte finalmente que todo aquel que habiéndose abstenido de colaborar en la obra depuradora de esta información, persiste en murmuraciones de café, será doblemente castigado por su maledicencia y por su abstencionismo.

El Movimiento Nacional de España ha surgido para administrar justicia y a ella se deben todos los españoles. Así espera que lo cumpláis

El General Miguel Domenge.

Palma, 30 de Septiembre de 1936.

## En Palma

## Suscripción para regalar un bastón de mando al Teniente Coronel de Ingenieros, D. Luis García Ruiz

Pedro Vidal Torres, Luz, 10, 100,00  
Juan del Castillo Ramón, Monterrey, 18, 0'50; Pilar Pérez Ginard, Monterrey, 18, 0'25; Santiago del Castillo, Monterrey, 18, 0'25; José Serra Carrió, San Antonio, 6, Son Ferriol, 2'00; José Pomar Forteza, Jaime II, 59, 0'25; Jerónima Pomar Forteza, Jaime II 58, 0'25; María Forteza Perelló, Jaime II, 58, 0'25; Francisco Perales Miquel, P. del Socorro, 20, 0'50; José Pomar Segura, Manuel de los Herreros, 14, 0'50; María Picornell Company, Manuel de los Herreros, 0'50; Francisca Torrens Bestard, Ronda Poniente, 16, 0'50; Barmé, Colom Bo, Juan Alcover, 125, 0'50; Juan Vich Sastre, General Ricardo Ortega, 5'00; Lirriabotas, calle Luz, 2'00; Mateo Bosch Sasó, José Villalonga, 26, 1' 5'00; Vicente Calafell Llinás, Ferrn Galán, 27, 1; Juan Martínez Nogues, Formentor, 13, 5'00; Pablo Vidal Torres, San Miguel, 102, 2'40; Vda. de Arnaldo Estrades Pons, Felaires, 14, 5'00 Isidro Cortada Morro, Julián Alvarez, 26, 1'00 Sebastián Cresoi Sureda, Conquistador, 32, 5'00; Rafael Borobia, Siete Esquinas, 7, 2'00; Juan Amengual, Vicario de San Miguel, 1'00; Guillermo Coll Rosselló, Real, 31, 5'00; Francisco Massanet Andreu, Ronda Poniente, 99, 10'00 Rafael Matas Mulet, Son Pons, Son Sardiña, 10'00; Bartolomé Seguí Sansó, Ferrn Galán, 23, 1'25; Luis Fiol Coll, Luz, 10, 2'50; Jaime Enseñat, Abogado, San Felio, 7, 0'25; Vicente Velasco de Enseñat, id id, 0'25; Bartolomé Enseñat Velasco, id id, 0'25; Sebastián Enseñat Velasco, id id, 0'25; Jaime Luis Enseñat Velasco, id id, 0'25 y María Luisa Enseñat Velasco, 0'25.

Se admiten donativos en calle de la Luz, 10, entresuelo, de 10 a 1 y de 4 a 6, todos los días laborables.

## De la Jefatura de Propaganda de Falange Española

APORTACION FEMENINA AL SERVICIO SANITARIO DE F. E.

En la nota anterior dijimos algo acerca de las funciones que corresponden a las practicantes femeninas, enfermeras y sus auxiliares. Hoy queremos insistir algo sobre eso, haciendo notar que se eleva aún más esa sagrada misión cuando se presta en la guerra.

En estos momentos se está verificando la reconquista de España. Nosotros no sabemos bien lo que España valía, lo que estábamos dispuestos a dar por ella; y no lo sabíamos porque tal pregunta no se nos había formulado nunca; pero ahora, ahora que vimos que España se moría asesinada por hordas infernales y que era llegada la hora de pagar su rescate; ahora, repetimos, comprendimos que cualquiera que fuese el precio que hubiera que pagar por ella lo pagaríamos gustosos y con una sonrisa de felicidad en los labios.

Y así hoy los españoles (pues los otros perdieron el derecho a este nombre) empanan con su sangre honrada la fecunda tierra de la Patria con un beso de amor.

"Muertes, asolamientos y fieros males" dijo nuestro clásico. Si, todo eso es lo que hoy como un huracán de norte a sur y de este a oeste devastó nuestra querida patria; pero ¿qué importa el dolor, los fieros males y la muerte si todo es para salvar a España? ¿Qué importa si se sufre el sol, la nieve, la helada, el fuego, el odio y la muerte cuando a cambio de esta se nos ofrece un supremo tesoro?

¡Luchar por España! ¡Luchar por su historia y por su grandeza, por la majestuosa grandiosidad plasmada en el Escorial y en el Alcázar; por el Quijote, por nuestros poetas, por su idioma gallega, la dulce melancolía gallega, la honradez del pueblo castellano; por Lepanto; por sus muertos; por la madre, por los hijos, por nuestro cielo y nuestra tierra! ¡Eso es luchar por España! Arrancándola del monstruo ateo y judío que tiende sus tentáculos desde Rusia.

¿Qué más hermoso puede encontrar una mujer española que empujar, animar al que lucha y si cae restañar sus heridas, mitigar sus dolores con sus manos suaves retener una vida que se escapa salvándola de la muerte?

Pensad que esta sangre generosa que brota de sus heridas es la sangre de España; esas mismas heridas son sus propias heridas; que España sufre los dolores de sus hijos, sus angustias son su propia angustias; su carne desgarrada es su propia carne.

¡Mujeres! Pensad que cuando con vuestras manos colocáis con dulzura de madre una cabeza ensangrentada para que repose sobre mullida almohada es como si vuestras manos tocasen y acariciasen el cuerpo mismo de España. Lo hacéis por ella y la hacéis a ella. Y cuando Falange os llama para que acudáis a alistaros en este servicio sanitario es la misma España que os llama para que restañéis sus heridas, restañéis su sangre, mitigéis sus dolores y con manos de amor (las mismas de la Verónica) limpiéis el sudor de angus-

tia y de dolor de su propio rostro, que es de sus heridos.

Encuadros en el servicio sanitario de Falange. Estad dispuestas desde ahora.

Todas aquellas que sin tener aun conocimiento de estas funciones sientan el noble impulso, el deseo o la afición para esta misión benéfica, constituirán el grupo de auxiliares. Para éstas Falange organiza unos cursos en los que se les dará la serie de conocimientos necesarios en la inteligencia de que tales cursos podrán formar la base para llegar a ser enfermeras las que así lo deseen y les serán válidos sus estudios y trabajos.

Y ahora, nada más. Falange os espera y con ella España.

¡Arriba España!

## Entrega de un álbum al Sr. García Ruiz

Una comisión de obreros y empleados de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, hizo entrega, al Jefe de la Columna móvil de Mallorca, Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz, de un precioso álbum, con las firmas de casi todos los empleados de los distintos servicios de la Compañía.

A las firmas de cada uno de los servicios preceden sendas dedicatorias, en las que se expresan la admiración y entusiasmo de los antiguos compañeros y subordinados al que fué Ingeniero Jefe de Vías y Obras, por haber llevado a la victoria a las tropas a sus órdenes.

La primera de dichas dedicatorias dice lo siguiente: "Un grupo de obreros antimarxistas de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, al servicio de Dios y de nuestra amada Patria, en testimonio de gratitud y lealtad, saludamos y felicitamos efusivamente al antiguo ingeniero jefe de Vías y Obras de esta Compañía de Ferrocarriles, señor García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros, jefe de operaciones en Mallorca, defensor de una España grande y libre, con motivo de la gran victoria conseguida en nuestra apreciada roqueta".

Durante el acto de entrega, que fué sencillo, reinó gran cordialidad, cruzándose frases de simpatía y afecto. El Sr. García Ruiz expresó su agradecimiento, dedicando calurosos elogios al Ejército y Milicias, y demostró su confianza en el pronto triunfo final.

El Sr. García Ruiz, entre los múltiples testimonios de afecto que ha recibido desde la victoria sobre las hordas marxistas, ha recibido una comunicación del Ayuntamiento de Esporles, participándole haber cambiado el nombre de la calle de Ferrn Galán por la de García Ruiz, para demostrarle el agradecimiento de aquel pueblo por su valiente y acertada actuación al frente de las tropas que bajo su mando liberaron de rojos a la noble tierra mallorquina.

El Ayuntamiento de Montuiri ha tomado igual decisión, dedicando una calle al prestigioso militar.

El Sr. García Ruiz, también ha recibido dos bastones de mando, pergamino, etc., que ponen de relieve la gratitud de toda Mallorca, por su actuación.

## Detención de unos rojos catalanes

Leemos en "La Última Hora" de anoche que han sido detenidos tres rojos catalanes, en la barriada de Son Cock, individuos que, al parecer, consiguieron infiltrarse en Palma después del desembarque y operaciones en Porto-Cristo y Son Servera.

Ha realizado el servicio "Falange Española", cuya actuación y actividad en perseguir a la gente indeseable es digna del mayor elogio.

## Partido de fútbol

PATRIA — REGIONAL

Mañana, domingo, a las 10 y media de la mañana contendrán los equipos arriba mencionados.

El partido, que promete ser muy interesante, es a beneficio de las Cocinas Económicas, por lo cual es de esperar que el campo del Patria se vea muy concurrido.

## Tabaco mallorquín

Ayer, en los estancos, se puso a la venta tabaco elaborado en Mallorca y preparado por la Asociación de Cultivadores del Tabaco de Baleares.

Estas labores se expenden en cajetillo de 0'10 ptas., y en paquetes de producción de 1'00 y 2'00 ptas.

## Los obreros ferroviarios

Anoche, en el Centro Obrero de la calle de Zavallá, se reunieron gran número de obreros ferroviarios, acordando adherirse a la Central Obrera Nacional Sindicalista.

## Tres individuos detenidos

La Benemérita del puesto de Buñol de cuenta al Sr. Gobernador de que fueron detenidos tres vecinos de dicha villa por haber sostenido una reyerta y discutir sobre asuntos relacionados con el Movimiento Nacional, hallándose en el café "Ca'n Melle".

Dichos individuos fueron conducidos a Palma y puestos, con el atestado correspondiente, a disposición del Sr. Auditor de Guerra de la plaza, habiendo ingresado en el Depósito Municipal de Capuchinos por orden de dicha Autoridad.

### Milicias Juveniles

Se ordena a todos los Vanguardistas, Escotas y Cachorros, que dependan del Cuartel General de Palma que se presenten a las 8 de la mañana del próximo domingo, día 4, para asistir a la Fiesta de la Bendición de los Crucifijos de las Escuelas. Del cumplimiento de la presente orden se exceptúan los milicianos estudiantes que tengan que asistir con sus respectivas Escuelas, los cuales deberán usar, desde luego, el uniforme, para dar el mayor realce posible a esta santa ceremonia.

¡¡Arriba España!!

### Suscripción para la restauración de las iglesias de Son Carrió y Porto-Cristo

(Tercera lista de donativos)

Salvador Morall, 50 ptas.; Vicente Puerto y Sra., 50; Rafael Ramis Nadal, 5; Un miliciano de la Segunda Compañía, 5; idem de idem, 5; Mario Berge, 5; José Pou Montfort, 25; Un estudiante católico, 5; Vda. de Antich, 50; Sra. de Pungorria, 25; J.A., 2; A.M., 3; N. N., 5; Una catalana antiseparatista, 10; A. P. y F. B., 2; Baronesa Vda de Pinopar, 50; Una entusiasta de Acción Popular, 2; Una entusiasta de Acción Popular, 5; Juan Mir Jaime, 100; Miguel Ramón y señora, 100; Jaime Llenias Celiá, 5; El capellán de la Segunda Compañía de Milicias, 25 ptas. José Moragues Siquier, 10; Jesús Antich, 25; Ramón Reinés Ribas, 25; Damián Costantí Amengual, 10; Funeraria Lloret, 50; Concepción Pou de Pou, 5; Angela Sastre Verdura, 10; Damián Costantí Sastre, 10; José Oliver Puigserver, 1; Bartolomé Bonet Mas, 50; Ana de Oleza y de España, 50; Varios milicianos, 14'80; María Ballester, 50; Baltasar Ribas, 5; Andrés Ferrer (Maestro nacional), 10; Bartolomé Arcas, Pbro., 15 y una casulla verde; L. F. R. (en memoria de un difunto) Un copón de plata dorada; Margarita Carrió, 2; Bárbara Sureda, 2; Isabel Moner, Vda. de Tenorio, 25;

Continúa abierta la suscripción en Acción Popular. (Zagranada, 16).

### Escuela Elemental de Trabajo de Palma de Mallorca

Exámenes extraordinarios: Tendrán lugar para los alumnos oficiales el día 15 de los corrientes a las 18 horas. Matrícula-Curso 1936-1937: La matrícula para el próximo Curso quedará abierta el día 5 de este mes hasta el 17 del mismo ambos inclusive.

Informes: En la Secretaría de la Escuela, calle de Pedro A. Peña, 28, se facilitarán los informes que se soliciten desde las 18 a las 20 todos los días laborables.

### Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Francisco Bisbal y Magdalena Amengual, para siempre España: Una pulsera con dos dólares y medio; dos sortijas; un afiller; una medalla y un durillo.—Pablo Coll Thomás y Margarita Cos; un broche, Por Dios y por la Patria: Un cordoncillo con pasador y medalla onza; una sortija; una moneda de 20 pesetas.—Catalina Grau, Vda. de Amengual: Tres sortijas y un durillo; dos alfileres; una moneda de 20 francos; un broche, Por Dios y por la Patria.—Juana Alemany, Por Dios y por la Patria: Dos durillos.—María Martorell Colomar, por Dios y por la Patria: Una cadena; un anillo; una moneda de 25 pesetas.—Miguel Cabot Fornés: Tres sortijas; siete trocitos, Por Dios y por la Patria.—Juan Pujadas Gomila: Media onza; una moneda de 25 pesetas; un durillo y una sortija.—Jaime Mir nedas de 25 pesetas.—Catalina Carrió Brunet y esposa: Una cruz y un imperdible.—Gabriel Rosselló Pons y esposa: Media onza y una sortija.—Bartolomé Palmer Colom: Tres sortijas; un afiller; un imperdible; seis botones; una medallita; unos pendientes; cuatro trocitos oro.—Lorenzo Clar: Una sortija gemelos; una medallita; una catija un anillo sello; una pulsera; un denita y tres trocitos oro.

Bernardo Suau Caldes: Una cadena reloj; dos sortijas.—Jaime Ripoll: Cuatro botones.—Francisca Ripoll: Una sortija.—Catalina Ripoll: Dos sortijas.—Sebastiana, Vinda de Lladó: Un imperdible.—Juan Porcel Ferrer: Dos sortijas.—Antia Lladó de Porcel: Un dije.—Lourdes y Juan Porcel Lladó: Una sortija y unos pendientes.—Antonio Amer y Sastre y señora: Una cinta antigua; una cadena de reloj con colgante y una pulsera.—Francisca Amer: Un aro; una barbada; un imperdible; otro imperdible.—Antonio Amer Fiol: Dos sortijas.—Pedro Amer Fiol: Una sortija.—Jerónima Pons Moyá: Una sortija.—Juan Nadal Martínez: Una cadena; una moneda de 20 francos y dos de 10 id.—José Marqués Palou y señora: Dos sortijas; una moneda de 20 libras y un durillo.—Antonio

Sancho Nebot: Dos onzas; un cuarto de onza; dos libras esterlinas; cinco monedas de 25 pesetas y una de 20 francos.—José Sancho Galmés: Una cadena y tres sortijas.—José Sancho Manera: Un cordoncillo; una pulsera; seis sortijas; una moneda de 10 pesetas y cuatro trozos oro.—Beatriz Gelabert Pons: Una libra esterlina; una cadena, Jaime Cerdá Gelabert: Un durillo.—Rosa Bauzá Un imperdible; tres sortijas; ocho botones.

### Santa Pastoral visita

La ha comenzado esta mañana el Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo, y se propone continuarla en los días laborables hasta el viernes 16 de este mes, inclusive.

Comprenderá los Arciprestazgos de Santa María, Luchmayor, Felanitx y parte del de Inca.

Los días festivos permanecerá en Palma.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, a la edad de 82 años, la noble señora doña María de la Asunción Moragues Ibarra, Marquesa Vda de la Bastida.

## Ultimas noticias

### Comunicado oficial

Nada importante que señalar Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Noticias recibidas con relación a los telegramas y telefonemas facilitados en el día de ayer y de hoy:

Comunicado oficial del Ejército del N., a las 21 horas del día 2 de octubre: "Nada importante que señalar en los distintos frentes de este Ejército.

Durante la jornada de hoy, se han registrado por nuestra parte, en algunos sectores, algunos avances, habiendo todas las fuerzas consolidado y rectificado posiciones, dedicándose a preparar futuros avances.

En la zona de retaguardia, la normalidad es absoluta."

Noticias oficiales del día de hoy: Las columnas de Llerena han ocupado Fuenteovejuna.

Las columnas de Granada causaron al enemigo más de cien muertos.

Las fuerzas del general Mola, en la provincia de Guadalajara, rechazaron un ataque de la guarnición de Sigüenza, que contra nuestro avance intentó oponer una columna de Madrid, que intentaba reforzar dicha guarnición roja.

Las tropas que operan en la provincia de Vizcaya consiguieron derribar un avión rojo.

Sector de Asturias.—Las fuerzas de la 8.ª división sostuvieron un intenso tiroteo en el frente de Neva.

Fueron recogidos en el campo bastantes muertos enemigos, muchos de ellos extranjeros.

Las fuerzas que operan en el sector de Avila han derrotado a una columna marxista, ocasionándole 85 muertos.

### Ha comenzado el ataque a Madrid

Los nacionales disponen de 150.000 hombres y 100 aeroplanos

Berlín.—El ataque decisivo a Madrid ha comenzado ya.

Sobre la capital de España serán mandados 150.000 hombres y cien aeroplanos.

Es innegable que el Gobierno de Madrid no podrá resistir este formidable ataque.

El pánico es enorme en la capital de España

Valladolid.—Se sabe el pánico que reina en Madrid, que es enorme.

Medidas en Madrid respecto de las aguas de Lozoya

El delegado del Gobierno rojo en la Administración de aguas del Lozoya ha visitado los canales, para hacer una relación exacta del agua necesaria en Madrid.

Se ha ordenado a los porteros que a las diez de la noche cierren las aguas hasta las ocho de la mañana y que se supriman los baños en los hoteles.

También se ha ordenado la próxima desinfección del agua, ante los inminentes combates que van a librarse en aquella región.

Por la bondad de su corazón y por la afabilidad de su trato, la virtuosa dama era muy apreciada en nuestra sociedad, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciban sus hijos los Sres. Montis y Moragues, su hijo e hijas políticos, hermanos, hermanos y hermanas políticos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

### Concesión de indulgencias

En el último número del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" se publica lo siguiente:

"S. E. R. concede cien días de indulgencia, lucrables una vez al día, a cuantos súbditos suyos rezaren, desde el domingo 4 hasta el lunes 12 de Octubre (ambos inclusive), siete Avemarias y una Salve a la Santísima Virgen del Pilar, a fin de que nos obtenga la pacificación de España.

La misma gracia, y por idéntico fin, otorga por el rezo de tres Padrenuestros, el jueves 15 del propio mes, a Santa Teresa de Jesús, Compadrona de nuestra Nación.

Dése la más pronta y mayor publicidad a una y otra concesiones".

### El avance sobre Bilbao

Los aviones nacionales bombardean Eibar

Radio Colonial PTT.—Una escuadrilla de aparatos nacionales voló sobre la población de Eibar, arrojando 80 bombas, algunas de las cuales cayeron sobre la Casa del Pueblo, causando a los marxistas numerosas bajas.

Llegan a San Juan de Luz refugiados de Bilbao.—La situación de los bizcarras es muy apurada

San Juan de Luz. A las once de la mañana llegó un buque español con 21 refugiados de Bilbao, que salieron de la ciudad ante el inminente avance arrollador de las fuerzas del general Mola.

Dicen dichos refugiados que la situación de los bizcarras es muy apurada.

### Comunicado del general Franco

Radio Club Tenerife.

Comunicado oficial del general Franco, jefe del ejército expedicionario, resumiendo la situación militar, a las 21 horas del día 1.º de Octubre.

En el frente del Sur de Avila, se ha reanudado la ofensiva, habiendo ocupado nuestras fuerzas un pueblo y posiciones, objetivos del alto Mando, habiendo causado numerosas bajas y cogiendo mucho material.

En otro sector del mismo frente, ha sido batido y completamente destruido un grupo marxista, formado por los fugitivos de varios puntos tomados por nuestras tropas, habiéndose hecho 53 muertos y ocupado, aparte del material bélico, una caja de caudales con gran cantidad de alhajas y dinero.

Ha sido tomado Arrebatacasas, al sur de Avila, habiendo tomado al enemigo cuatro cañones de 75, dos de 105, un camión blindado y muchos muertos, entre los cuales hay un capitán y gran cantidad de heridos.

En Guadalajara, ha sido tomado Morasilla y completado el sitio de Sigüenza, después de infligir seria derrota a las fuerzas marxistas.

En Andalucía, ha sido ocupado por nuestro ejército Fuenteovejuna, de la provincia de Córdoba.

### Otras noticias

Un ejemplar del periódico que editaban los héroes del Alcázar

Lisboa.—El corresponsal del "Diario de Lisboa" ha traído de su excursión a Toledo un ejemplar del periódico que se publicaba en el Alcázar, habiendo sido puesto a subasta.

La última oferta ascendía a 180.000 escudos.

### La sesión del Congreso

En Madrid, cuando se celebraba la sesión del Congreso, que fué a las diez de la mañana, en vez de a las cuatro de la tarde, como estaba anunciada, volaron sobre el edificio del Congreso tres aviones en servicio de vigilancia.

### Se ocupan nuevas poblaciones en Granada

El Comandante militar de Granada comunica que en la toma, por los nacionales, de Alcalá de la Real han sido causados a los rojos más de un centenar de bajas y ocupado gran cantidad de material.

Han sido ocupados por nuestras tropas también los pueblos de Cerrillo y Santa Ana.

### El avance desde Toledo sobre Madrid

Ha sido reanudado el avance de las fuerzas de Toledo hacia Madrid, encontrando una columna roja que fué completamente aniquilada.

### El Gobierno de Madrid sigue sacando el oro

Londres.—Se asegura que el Gobierno rojo de Madrid continúa enviando a Cartagena el oro que queda en el Banco de España.

### La situación en Asturias

El comunicado oficial de Asturias dice que los rojos van conociendo ya la apuradísima situación de su causa en toda España y que si siguen luchando es por que temen caer en nuestro poder, pues se les ha ocultado que si han combatido engañados, no se les negará el derecho a la vida y el pan dentro de la España nueva.

### En los pasillos del Congreso

Madrid.—Hoy ha sido la primera vez que en los pasillos del Congreso no se ha hablado de política, pues todos los asistentes (pocos serían) se mostraban preocupados y sólo hablaban de la situación comprometida de la guerra civil.

### La llamada a los ciudadanos por la Generalidad

El Gobierno de la Generalidad de Barcelona ha manifestado que su llamada a los ciudadanos no implica ningún peligro, sino que lo hace para reorganizar la vida municipal de los pueblos catalanes, especialmente de aquellos que hasta ahora estuvieron en poder de las derechas.

### Súbdito argentino fusilado por las milicias rojas de Madrid

Buenos Aires.—El Embajador argentino en Madrid ha comunicado que, a pesar de sus esfuerzos, no ha podido evitar que el súbdito Francisco Javier Cruz fuera fusilado por las milicias rojas ayer por la mañana.

El Gobierno argentino ha dado instrucciones para que sea presentada energía reclamación diplomática.

## DE LOS PUEBLOS

### De Inca

El domingo pasado vibró nuestra ciudad de entusiasmo y emoción en grados muy subidos. Inca, que repetidas veces, durante el desarrollo admirable del Movimiento Salvador de España, ha dado pruebas de su acendrado patriotismo y que ha sabido responder admirablemente a las insinuaciones de nuestras dignas autoridades para así demostrarlo públicamente y con el más vivo entusiasmo, Inca recibió, a altas horas de la noche, verdaderamente electrizada la noticia esperada con tanta ansiedad de la toma de Toledo por nuestras fuerzas invictas y con ella la liberación de estos bizarros cadetes, orgullo de nuestra Patria, que durante tantas semanas han ido defendiéndose en el Alcázar de la imperial ciudad y que hoy son ya la admiración del mundo entero.

Mientras la reputada Banda del Regimiento de Infantería de Palma iba creando el público con sus escogidas piezas musicales, a eso de las 11 de la noche cundió como un rayo la grata noticia, que fué acogida con júbilo inmenso entre el numeroso público congregado en la Plaza Mayor. Fueron instantes aquellos imposibles de poder ser reseñados debidamente, por lo grandes. La oficialidad y tropas de servicio, las personas de toda clase y condición, en admirable consorcio, alzaron y felicitándose mutuamente, cuando he aquí que nuestra dignísima Autoridad Militar, el Teniente coronel don Andrés Cifre, organiza una espléndida manifestación que, presidida también por nuestro dignísimo Alcalde don Juan Erasmo y precedida por la citada banda y banderas poco a poco fué engrosando y recorriendo las principales calles de nuestra ciudad. Se calcula si pasarían de dos mil las personas que la formaron, presas todas del mayor de los entusiasmos que hemos presenciado, contruyéndose a mantenerlo aún más vivo unas escuadras de Falange, que con sus jefes al frente iban cantando su hermoso himno que a los pocos momentos era el himno de aquella risueña multitud.

Las mencionadas Autoridades supieron, por otra parte, enardecer a nuestro público con sentidas y altamente elocuentes alocuciones patrióticas que desde el balcón de nuestra Casa Consistorial pronunciaron y en las que supieron ponderar el esfuerzo imponderable de nuestras tropas y el valor de aquellos héroes sitiados.

Nuestra ciudad, pues, que tan altamente supo demostrar su simpatía y adhesión al Ejército Salvador con motivo de la partida y regreso de nuestras tropas al frente de batalla, con motivo de la venida del Conde de Rossi y con la implantación de nuestra amada bandera bicolor en mal hora sustituida y en otras muchas ocasiones, supo escribir una página más de patriotismo y reconocimiento el domingo pasado, esperando con verdadero anhelo la hora triunfal de la toma de Madrid y la completa terminación del doloroso conflicto actual.

X. X.

Inca, 29 de septiembre.

### De Artá

Funerales por las víctimas de las bombas del 31 de Agosto

En nuestra parroquia iglesia celebráronse el próximo pasado sábado, solemnísimas exequias en sufragio de las víctimas de las bombas del 31 de Agosto. Asistieron todas las autoridades, a más de numerosísimos fieles que llenaban hasta rebosar el vasto templo.

Se cantó por nutrido coro la Misa de "Requiem" gregoriana con algunas trozos de la polifónica de Perossi.

Terminada la Misa, el Rdo. don Andrés Casellas pronunció sentidísima oración fúnebre.

En la parte media del templo elevábase muy severo túmulo.

Corresponsal

Artá — 29 de Septiembre.

## BOLETIN RELIGIOSO

Domingo, día 1.º — S. Francisco de Asís, fundador, y San Eusebio, pbro. CUARENTA HORAS

Concluyen en Sta. Catalina de Sena a la V. del Rosario. A las 6 1/2, Rosario de la Aurora y Misa de C. g. para los Terciarios y Cofrades del Rosario Perpetuo. A las 10 1/2 Misa mayor con sermón. Por la tarde a las 6 1/2, 3.ª parte del Rosario, ejercicio del R. Perpetuo, sermón por el P. Juan Alvarez, O. P., TeDeum y reserva de S. D. M. procesión e himno de Guardias.

—Concluyen en S. Francisco a su titular. A las 8 Misa de C. g. para los Terciarios y devotos del Seráfico Padre. A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. D. José Espases, Economo de S. Jaime. Al final se dará la Bendición Papal, exponiéndose seguidamente el Smo. Por la tarde, a las 4 1/2, actos de coro. A las 6 1/2, Rosario, Trisagio cantado, sermón, ejercicio del Tránsito de San Francisco, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Concluyen en los Capuchinos, a S. Francisco de Asís. A las 7 1/2 C. g. con plática y Absolución gl. A las 10 1/2, Misa cantada con sermón por el P. Juan Alvarez, O. P. A las 7 tarde, conclusión de la Novena, sermón por el P. Andrés de Palma, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

—Concluyen en S. Jerónimo a la Virgen del Rosario. A las 10 1/4, Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el P. Miguel Matas, C. O. A las 6 1/2, Rosario, meditación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Concluyen en Sta. Magdalena, a S. Francisco de Asís. Exposición a las 6 1/2 de 7 a 8 1/2, misas rezadas. Por la tarde a las 6 1/2, Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Empiezan en Sta. Clara, a S. Francisco de Asís. A las 7, exposición y Misa rezada, durante la cual se dirá el Sto. Rosario. A las 6 1/2 tarde, Rosario, meditación, Letanía de los todos los Santos y reserva de S. D. M.

### OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Catedral habrá sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, C. Magistral. Por la noche, misa del Sto. Rosario con exposición de Su Divina Majestad.

—En el Socorro a las 8 Misa de Conagra para los socios de la G. de Honor y devotos del S. C. de Jesús. A las 10, Misa y explicación del Evangelio.

—En Montesión, empezará la Novena de Ntra. Sra. del Pilar. Se practicará a las 8 durante una misa y por la noche, a las 7, después del Rosario con exposición de S. D. M.

—En las MM. Capuchinas fiesta dedicada a S. Francisco de Asís. A las 10 1/2 Misa mayor con música y sermón por el M. Rdo. P. Jaime Barceló, Preposito Provincial de los Teatinos. Por la tarde a las 6 1/2, Rosario, meditación, coronita de las Llagas de S. Francisco y Letanía del mismo.

### VISITA

A Ntra. Sra. de los Dolores en S. Felipe Neri o en los SS. Corazones.

## Maestros nacionales declarados aptos

Tercera lista de señores Maestros Nacionales declarados aptos

(Continuación)

Don Antonio Vives Ferrer, doña Catalina Marroig Miguel, doña Andrea Bordoy Sansó, don Antonio Batlle Fontenas, doña Juana Ana Crespi Salom, don Juan Mulet Palmer, doña Catalina Laneras Moreno, doña Francisca Saom Alemany, doña Isabel Bonet Giart, doña Antonia Pujol Coll, doña Magdalena Sastre Tous, don Bartolomé Brusoto Pérez, doña Juana Oliver Cabot, doña argarita Oliver Carbonell, doña Asunción Rotger Pizá, doña Catalina Salvá Bolívar, don Pedro Palou Rosselló, doña Carmen Morales Sancho, don Juan Suau Alabern, don Gaspar Sabarés Serra, doña Dolores Llorca Linares, doña Ana María Llopis Binimelis, doña Francisca Homar Muntaner, doña Margarita Salvá Martorell, don Miguel Cabot Sbert, doña Margarita Munar Amenual, doña Antonia Tortella Pons, doña Benita Riudavets Mascaró, doña Juana Gual Nadal, doña Josefa Segura Miró, doña Margarita Camps Cerdá, doña Antonia Fiol Garau, doña Francisca Viquer Salleras, doña Cammen Oliver Desclaus, doña Magdalena Solivellas Nicolau, doña Josefa Pérez Avila.

Doña María Píu Forteza, doña María Castelló Mulet, doña Francisca Moll García, don Santiago Aparicio Juan, don Francisco Suau Sanz, doña Francisca Arbona Poció, doña Isabel Riera Riera, don José Estarellas Aloy, doña Margarita Mulet Quetglas, don Juan Bautista Mayol Canals, don Juan Cirer Ramis, doña Josefa Sampol Fiol, doña Constantina Monserrat Raga, don Angel Alai Regales, don Ramón Rosselló Rosselló, doña Paula Alemany Cabrisas, doña Catalina Coll Tomàs, doña Juana Gous Juan, doña Margarita Oliver Rullan, doña Aurora Arnica Ferrer,